



90后大学生王浩吉：

返乡创业 黄土地上闯出新天地



王浩吉在地里观察金南瓜的长势

大学生返乡 黄土地上闯出新天地

□本报记者
孙书贤 文/图

6月17日上午，走进位于郟县茨芭镇苏坟寺村的郟县新东坡生态农业农场，玉米苗油绿，金南瓜秧上开着嫩黄的“小喇叭”，有的花朵已褪，结出带着绒毛的瓜胎，一派生机盎然的景象。33岁的农场主王浩吉正仔细给瓜胎做标记。“这东坡金南瓜是订单种植，成熟采摘后都会被高价收购。”王浩吉说。

订单+特色 规模化科学种田

1991年3月，王浩吉出生在郟县茨芭镇苏坟寺村一个普通的农民家庭。2013年6月，他从郑州轻工业学院（现为郑州轻工业大学）视觉传达系毕业。走出大学的校门，王浩吉怀揣梦想进入省城一家广告公司做平面设计工作。

王浩吉以公司为家，白天在办公室上班，晚上就睡在办公室的沙发上。初来乍到，遇到不懂的地方，他就虚心向老员工求教，经常加班加点工作，努力把自己的工作做到极致。靠着这股子干劲，王浩吉的工作风生水

起，深得公司老总的赏识。就这样，他一干就是三年，手头上也有了一笔可观的积蓄。

2017年，王浩吉回乡探亲，惊喜地发现姨父居然成了种粮大户。厌倦了职场的王浩吉静下心来想，自己本来就是农民的儿子，何不也回家在黄土地上闯出一片新天地呢？说干就干，王浩吉向姨父“取经”后，拿出自己的积蓄，承包了140多亩（1亩≈666.67平方米）土地种植小麦。

粮食要高产稳产，科学管理是关键。王浩吉跑到郟县城寻求农艺师指

导，到其他乡镇找种粮大腕儿“取经”。防范病虫害需科学应时、测土配方施肥要精准、灌溉喷淋适度防板结、使用新种子舍得投入……经过一番摸索，王浩吉很快掌握了科学增产的要领。经过精心科学的田间管理，王浩吉尝到了丰收的喜悦，他种的小麦亩产比其他农户多100多斤（1斤=500克），农业投资却比他们低不少。

次年，王浩吉就把种植面积扩大到340多亩，农忙季节，王浩吉雇了20名本村村民，仅此一项，就让村民年增收20000多元。

种植小麦如何增加经济效益？王浩吉从租地开始，就把目光瞄准到良种小麦种植上，与郟县一家种子子公司签订良种小麦订单收购合同，种植的泛麦8号小麦优良品种成熟收获后，由该公司以每公斤高于市场价0.20元的价格收购，每年向该种子子公司供应优质小麦良种4000吨。

小麦收获后，王浩吉从郟县一家种子子公司引进了大豆、玉米良种进行种植。经过精心管理，良种大豆、玉米喜获丰收，被该公司以每公斤高出市场价0.20元的价格给予收购。

订单农业让王浩吉看到了发展的曙光，他致富不忘帮助乡亲，带动本村10多户村民发展订单农业600多亩，实现了共同致富。

粮食高产，科技先行。王浩吉参

加了农业科技网络培训，认真研读种田科技书籍，不断增加自身知识储备，同时“走出去，请进来”，外出参观学习取经，取人之长，补己之短。

王浩吉在种植良种小麦的同时，还种植了100多亩烟薯19品种红薯，秋后将红薯粉粒加工成淀粉，入冬后再加工成粉条，王浩吉给他的粉条起名为“东坡粉条”，经过包装成为时尚的礼品，以守护苏东坡云村民之家为平台，销往全国各地。

2020年春，王浩吉发现迷迭香是四季常青植物，叶片还可制茶、入药，且十分耐旱，很适合在山岗地种植。王浩吉邀请禹州市的迷迭香专家来考察，专家察看了苏坟寺村的土质，结合这里的气候，认为苏坟寺村很适合种植迷迭香，又向王浩吉详细介绍了迷

迭香的功效和发展前景。专家的话让王浩吉激情澎湃，经过培训学习后，他引进了迷迭香种苗，在三苏园景区附近的岗地上种植了140亩迷迭香。2021年11月，迷迭香开始采收，晒干后的迷迭香被禹州市一家药材公司全部收购，每公斤卖到10多元，一亩地实现收入3000元。

近几年，艾产品热销，王浩吉看准市场，又辟出50多亩地种植艾草，开拓增收新渠道。

尝到创业甜头的王浩吉对未来充满了信心，决心带领乡亲们大干一场，早日让苏坟寺村的人们共同富裕起来。同年12月，王浩吉注册成立了郟县新东坡生态农业农场，种植面积340多亩。附近村庄有13名村民在他的带领引领下走上了规模化科学种田之路。

打响东坡品牌富乡梓 现代新农人

2021年初，王浩吉被大家推选为苏坟寺村党支部委员、监委会主任，王浩吉感觉自己肩上的责任更大了。“身为党员干部，我有责任和义务带领群众一起致富。”王浩吉说。

王浩吉在种植良种小麦的同时，采取了小麦间作套种金南瓜、金南瓜地里套种玉米的立体种植模式。每年4月中旬，他带领工人在小麦田里预留的行距中栽种金南瓜，小麦收割后，他又种下良种玉米，获得了良好的经济效益。

2022年，王浩吉带动本村6户村民发展种植金南瓜300亩，实现了共同致富。苏坟寺村村民王国选种植了30亩金南瓜，收入90000多元。“浩吉这孩子很有爱心，总想着帮助大家一起致富。”王国选说。

王浩吉的创业事迹感动着守护苏东坡云村民之家发起人、中国传媒大学副教授刘楠，被她聘请为守护苏东坡云村民之家的新闻播报官。“浩吉是一个有眼光、有胆识的人，他对土地有

着深厚的情结，他种植的良种小麦、金南瓜和迷迭香等产品，都具有现代年轻新农人的农业精神。他把东坡元素引入到创业中，未来大有可为！”刘楠由衷地赞赏说。

谈起未来的打算，王浩吉说，他将发挥苏坟寺村是中国传统村落，又是宋代大文豪苏东坡归焉之地的优势，依托风景迷人的三苏园景区，大力发展生态农业，打响东坡品牌，把自己的家乡建设得更加美丽富饶。



艾草飘香获丰收